

两度挺身救人 获评“见义勇为”

城阳巴士驾驶员吕良山凡人善举暖人心 获评“青岛市见义勇为模范”



早报1月18日讯 1月15日,在全市第三十三批见义勇为模范(群体)授奖仪式暨全市见义勇为工作会议上,青岛城运控股集团城阳巴士有限公司915路驾驶员吕良山,凭借两次惊心动魄的生命救援、常年如一日的敬业坚守,被评为“青岛市见义勇为模范”。这份沉甸甸的荣誉,既是对个人善行义举的最高肯定,更是对一名普通公交驾驶员践行初心使命的生动诠释。2023年以来,吕良山先后荣获“城阳区见义勇为积极分子”“即墨区见义勇为先进个人”“岛城勇士”“城阳身边好人”等荣誉称号。

危情淬炼真勇毅 两度救援显担当

2025年4月15日17时许,即墨区潮海街道君基新天地小区旁的河岸,黄昏的宁静被一声声急促的“救命”打破。刚结束一天运营工作的吕良山路过此处,立刻循声飞奔而去,只见一位九旬老人不慎陷入河中的淤泥里,身体大半被浑浊的泥水裹挟,因惊吓过度和体力透支,老人脸色苍白、呼吸急促,已无力挣扎。

没有丝毫迟疑,吕良山第一时间掏出手机拍摄现场视频发送至小区业主群紧急求援,随后不顾初春河水的刺骨寒凉,毅然纵身跃入河中。河底的淤泥松软湿滑,阻力远超想象,吕良山每向前挪动一步都要耗费巨大力气,脚下随时可能陷入更深的淤泥。他一边艰难地向老人靠近,一边用温和的语气轻声安抚:“大娘别害怕,我来救你了,坚持住!”抵达老人身边后,他



城阳巴士驾驶员吕良山获评“青岛市见义勇为模范”。

俯身紧紧抓住老人的手臂,双脚奋力蹬着河底,寻找着力点,咬紧牙关一点点将老人从淤泥中往外拖拽。冰冷的河水浸透了衣衫,污泥沾满了全身,他却丝毫没有松懈,心中只有一个念头——尽快将老人安全救出。经过5分钟的营救,在随后赶到的几位热心居民协助下,吕良山终于成功将老人从淤泥中拖拽到安全地带。此时,小区工作人员已拨打了120急救电话,众人合力在湿滑的河岸开辟出一条通道,小心翼翼地将老人抬上救护车。看着救护车鸣笛远去,吕良山才拖着满身泥泞与疲惫的身躯,默默消失在暮色中。

这并非吕良山第一次挺身而出。2023年3月的一天,一名老人在公交车站突然昏厥,失去意识。营运中的吕良山发现后,立即停下车冲上前,跪在冰冷的地面上为老人实施心肺复苏,这一跪就是6分钟,直到救护车赶到,此时老人已经基本恢复意识。这感人的一幕被路人拍下并传到网上,网友们纷纷为他点赞,亲切地称他为“跪哥”。

工作中的吕良山,同样是乘客眼中的贴心人。多年来,他始终将“安全第一、服务至上”的理念融入每一次启停、每一句问候。他坚持提前到岗检查车辆,确保行车安全,遇到老人、小孩、孕妇等特殊乘客,他总会主动起身搀扶、安排座位。多年来,他保持着零违章、零投诉、零事故的记录,用日复一日的坚守与付出,赢得了乘客的广泛赞誉。

榜样如星聚合力 凡人善举暖人心

在城阳巴士,类似吕良山的善举还有许多。2025年6月,374路驾驶员邱月山驾车行驶至文昌阁路段时,发现一名外卖骑手被卷入一辆SUV车的车底,他立即停车号召乘客与路人合力抬车,仅用1分钟便救出这名骑手。2022年寒冬,一名从泰安来青打工的老人遗失了10万元血汗钱,103路调度员于静与驾驶员李建强、黄明儒依托智能调度系统,5分钟内寻回巨款,3人因此荣膺“山东好人”“青岛市文明市民”。此外,安全行驶37万多公里、独创“4D工匠驾驶法”的“山东交通大工匠”纪君师,坚守公益16年的“山东省诚信服务标兵”李波,技术精湛的“青岛工匠”梁泽涛等,他们以平凡的善举持续擦亮城市文明底色。

模范辈出,是城阳巴士持续加强精神文明建设、推进道德模范选树培育的结果。城阳巴士构建“标准提炼—竞赛练兵—全员培训”闭环体系,把一线职工的安全驾驶技巧、服务话术、应急流程等固化为标准化指南,让全员有章可循。举办“服务擂台赛”“典型案例分享会”,将吕良山等人的事迹搬上讲台,搭建“比学赶超”平台。建立《高品质服务奖励办法》,推出“新闻线索奖”“萤火之光”品牌贡献奖,对善举给予精神与物质双重奖励,形成“善行有回报、德者受尊崇”的良性循环。

(青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰 通讯员 邢路战虎 摄影报道)

看点

300年非遗大集“上新” 泊里大集便民市场盛装开市



泊里大集便民市场开业现场。

早报1月18日讯 1月17日,承载着300年非遗底蕴的青岛西海岸新区泊里大集,迎来了常态化运营板块——泊里大集便民市场正式盛装开市,现场客流如潮。自1月13日试营业至开业当日,累计接待12.26万人次,以“非遗大戏+开业豪礼”的强劲组合,持续为市民与游客奉献一场沉浸式的文化消费盛宴。

开业现场,彩旗招展,一派红火景象。便民市场区域内各摊位前人头攒动,市民提着购物袋、推着小车,在琳琅满目的商品中穿梭挑选,叫卖声、欢笑声交织,将记忆中浓郁的“年集”烟火气成功转化为日常可享的鲜活场景。

活动现场将鲜活的非遗文化深度融入便民消费体验:醒狮威风凛凛,随鼓点腾挪起舞;川剧变脸大师瞬息万变,引得惊呼连连;非遗喷火表演气浪灼热,惊险刺激;而“大圣”灵动机身与潮流乐队的声浪炸场,更吸引了大量市民驻足打卡,让传统民俗与现代潮流在此碰撞出璀璨火花。

(青岛早报/观海新闻记者 郭念礼 摄影报道)

关注

海尔“灯塔工厂”达13座 海尔青岛净水互联工厂落户即墨



工厂鸟瞰图。

早报1月18日讯 1月15日,世界经济论坛(WEF)正式公布第15批全球灯塔工厂名单,共有23家灯塔工厂入选。其中,位于即墨区通济新区的海尔青岛净水互联工厂凭借其卓越的AI智造实力成功入选,成为净水行业首个灯塔工厂。截至目前,海尔已累计打造13座灯塔工厂,是拥有灯塔工厂数量最多的中国企业。

海尔青岛净水互联工厂的核心竞争力在于将AI技术与净水全工艺环节深度融合,精准解决用户痛点。在滤芯净化环节,面对炭棒烧结的品质波动,工厂基于百万数据训练AI模型,为每批次材料定制动态温控曲线,使滤芯孔隙均匀度达到微米级精度,保障“每滴水纯净”。

记者了解到,自2018年灯塔工厂评选启动以来,全球累计诞生224座灯塔工厂,覆盖30多个国家。从最新评选结果来看,中国灯塔工厂总数已达101家,占比约45%,充分展现出中国制造业领跑全球的地位。与此同时,在全球家电行业灯塔工厂的版图中,30多座工厂里有25座扎根中国,海尔旗下13座灯塔工厂入选,占比过半。

(青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 林俊文 摄影报道)

周知

艺考统考分数线公布

早报1月18日讯 1月18日,山东省教育招生考试院发布了我省2026年普通高校招生艺术类专业统考合格分数线。

本科合格分数线中,美术与设计类为190分,较去年降低3分;书法类194分,较去年降低2分;舞蹈类173分,较去年降低2分;音乐类(音乐教育)、音乐类(音乐表演)均为188分,较去年降低5分;播音与主持类208分,较去年降低6分;表(导)演类(戏剧影视表演)、表(导)演类(戏剧影视导演)均为193分,较去年提高3分;表(导)演类(服装表演)202分,较去年降低6分。

专科合格分数线中,美术与设计类为180分,较去年降低3分;书法类184分,较去年降低2分;舞蹈类163分,较去年降低2分;音乐类(音乐教育)、音乐类(音乐表演)均为178分,较去年降低5分;播音与主持类198分,较去年降低6分;表(导)演类(戏剧影视表演)、表(导)演类(戏剧影视导演)均为183分,较去年提高3分;表(导)演类(服装表演)192分,较去年降低6分。

(青岛早报/观海新闻记者 钟尚蕾)

“停车+休闲”双重便民

早报1月18日讯 近日,记者从市北区城市建设更新局获悉,辽北路2号停车场项目已基本建成,各项收尾工作正稳步推进,预计今年3月底正式投入使用,不仅能新增49个停车泊位,屋顶配套的市民广场还将让居民实现“停车不愁、休闲就近”的双重心愿。

项目施工方负责人吴明介绍:“这座停车场占地面积约700平方米,建筑面积达2000平方米,规划了49个停车位,并且设置13个电动充电桩,可以缓解周边老旧小区的停车压力。”更让居民惊喜的是,停车场二楼屋顶配套建设了社区市民广场,配备乒乓球桌等运动休闲设施,实现了“停车+休闲”的双重功能。(青岛早报/观海新闻记者 刘文超 通讯员 刘婧)